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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

Α.  ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Α1. Γιατί κανείς δεν τιμωρεί αυτούς που αδικούν έχοντας το νου του σ’ αυτό και 

εξαιτίας αυτού, επειδή δηλαδή έκανε αδίκημα, εφόσον κάποιος δεν παίρνει εκδίκηση 

τιμωρώντας κάποιον απερίσκεπτα σαν θηρίο ˙ αντίθετα / όμως όποιος επιχειρεί να 

τιμωρεί σύμφωνα με τη λογική δεν τιμωρεί για το αδίκημα που έχει περάσει –γιατί 

δε θα μπορούσε να κάνει αυτό που βέβαια έγινε να μην έχει ακόμη γίνει- αλλά για 

το μέλλον για να μην αδικήσει πάλι ούτε αυτός ο ίδιος ούτε άλλος που είδε ότι αυτός 

τιμωρήθηκε. Και έχοντας τέτοια σκέψη πιστεύει ότι η αρετή μπορεί να διδαχθεί ˙ 

τιμωρεί βέβαια για να το εμποδίσει/ με σκοπό την αποσόβηση. Όλοι, λοιπόν, όσοι 

ακριβώς τιμωρούν και στην ιδιωτική και στη δημόσια ζωή αυτή τη γνώμη έχουν. Έτσι 

τιμωρούν για εκδίκηση και σωφρονισμό, όσους τυχόν νομίζουν ότι αδικούν, και οι 

άλλοι άνθρωποι και προπάντων οι Αθηναίοι, οι συμπολίτες σου. Επομένως, σύμφωνα 

μ’ αυτό το συλλογισμό/ σκέψη/ με τη λογική και οι Αθηναίοι είναι απ’ αυτούς που 

πιστεύουν ότι η αρετή μπορεί να αποκτηθεί και να διδαχθεί.  

 

Β1. Ο Πρωταγόρας εκθέτει τις απόψεις του για το νόημα των ποινών, οι οποίες 

μάλιστα αποτελούν για την εποχή τους τολμηρό νεωτερισμό, ο οποίος δικαιώθηκε 

στη νεότερη εποχή απ’ την παιδαγωγική επιστήμη. Κατά την άποψή του η ποινή είναι 

παιδαγωγικά αναγκαία, όχι όμως με την έννοια της ανταπόδοσης, της αντεκδίκησης, 

της τυφλής σκληρότητας. Αυτό το πράττει όποιος «ὥσπερ θηρίον ἀλογίστως 

τιμωρεῖται», όποιος δηλαδή έχει θηριώδη διάθεση. Η ποινή πρέπει να αποβλέπει στην 

πρόληψη του κακού, στον παραδειγματισμό των ανθρώπων και το σωφρονισμό του 

δράστη. Πρέπει δηλαδή να έχει διαρκέστερο αποτέλεσμα στη σκέψη και τη βούληση 

του δράστη και των υπολοίπων και να διαπαιδαγωγήσει έτσι την προσωπικότητα του 

δράστη ώστε να κάνει στο μέλλον ορθολογιστικές επιλογές. Δεν πρέπει δηλαδή να 

επιβάλλεται ποινή για κάτι που έγινε και έχει ήδη περάσει, γιατί πολύ απλά και 
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ρεαλιστικά αυτό το λάθος δεν αποκαθίσταται. Έτσι, η ποινή ανάγεται σε ένα πολύ 

σπουδαίο παιδευτικό μέσο στα χέρια των αρχόντων και των νομοθετών, 

προστατεύοντας το κοινωνικό σύνολο. Η θέση αυτή είναι προοδευτική, γιατί στην 

αρχαιότητα την τιμωρία τη θεωρούσαν ως ανταπόδοση στο άνομο, το έγκλημα, την 

ύβρη. Είχε δηλαδή ως σκοπό την εκδίκηση του δράστη και την ηθική ικανοποίηση του 

παθόντος ή των συγγενών του θύματος. Η τιμωρία ήταν θεάρεστο έργο, αφού 

οδηγούσε στην αποκατάσταση της ηθική τάξης. 

 

Β2. Ο Πρωταγόρας αποδίδοντας παιδαγωγική σημασία στην ποινή προϋποθέτει 

στοιχειώδη λογική και αισθήματα στον άνθρωπο, τα οποία χαρακτηρίζονται από τη 

δυνατότητα περαιτέρω καλλιέργειας και εξανθρωπισμού. Από την άποψη αυτή ο 

άνθρωπος διαθέτει ηθική συνείδηση, περισσότερο ή λιγότερο αναπτυγμένη, η οποία 

με την ποινή μπορεί να τον οδηγήσει στην αναθεώρηση των πράξεών του και στην 

αυτεπίγνωσή του. Γίνεται φανερό, λοιπόν, ότι η τιμωρία ως σκόπιμη ενέργεια μέσα 

στην κοινωνία απορρέει και πρέπει να απορρέει από τη λογική. Η λογική είναι η βάση 

για την οργάνωση της κοινωνικής ζωής, για τη συνεννόηση των ανθρώπων και τη 

συμβίωσή τους.  

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο η ποινή έχει σημασία και σκοπό, είναι δηλαδή προϊόν λογικής. 

Αποβλέπει στη συνέτιση αυτού που αδικοπραγεί και στον παραδειγματισμό των 

άλλων, που γίνονται μάρτυρες της τιμωρίας του. Συνεπώς δεν πρόκειται για 

ενστικτώδη εκδήλωση αυτοσυντήρησης που κατατείνει στην εξόντωση του «εχθρού», 

ούτε για πράξη τυφλής αντεκδίκησης και ανταπόδοσης. Όποιος επιβάλλει ποινές 

αλογίστως, δεν πιστεύει στον παιδευτικό χαρακτήρα της ποινής. Αντίθετα, η έλλογη 

τιμωρία είναι ένας τρόπος παροχής βοήθειας προς τον άλλον, αφού αποβλέπει στην 

ανασυγκρότηση της ανθρώπινης υπόστασης, στη βελτίωσή της και στην 

αναμόρφωσή της. 

Ο Πρωταγόρας προκαλεί διακριτικά το Σωκράτη με την αντίθεση «ἀλογίστως» και 

«μετά λόγου», γιατί τον υποχρεώνει να συμφωνήσει ή να διαφωνήσει με ένα από 

αυτά. Αν ο Σωκράτης φέρει αντίρρηση για τον σωφρονιστικό χαρακτήρα της ποινής, 

τότε συμφωνεί με το «ὃστις ὣσπερ θηρίον ἀλογίστως τιμωρεῖται». Αν συμφωνήσει 

με τον Πρωταγόρα θα αναδειχθεί «νικητής» ο σοφιστής μέσα στο σπίτι του Καλλία. 
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Β3. Ο Πρωταγόρας προβάλλει την παιδευτική τους αξία και τον τελεολογικό τους 

χαρακτήρα, αφού σκοπός της ποινής είναι η κατάκτηση της πολιτικής αρετής. Η ποινή 

δεν επιβάλλεται για επανόρθωση του λάθους, γιατί κάτι τέτοιο δε μπορεί να γίνει 

αλλά για αποτροπή αυτού στο μέλλον. Οι ποινές για το σοφιστή στοχεύουν στο να 

συνετιστεί ο δράστης και να παραδειγματιστούν όσοι είδαν ότι αυτός τιμωρήθηκε. 

Έτσι επιτυγχάνεται η εξυγίανση της κοινωνίας αλλά και η προστασία των πολιτών 

(κοινωνικός ρόλος ποινής).  

Ύστερα απ’ το 18ο έτος της ηλικίας η ευθύνη της διαπαιδαγώγησης περνά στα χέρια 

της πολιτείας, η οποία αναγκάζει τους νέους να μάθουν και να εφαρμόζουν τους 

νόμους, για να ενταχθούν ομαλά μέσα στο κοινωνικό σύνολο. Έτσι θα γίνουν σωστοί 

πολίτες με δημοκρατικό ήθος και αίσθημα ευθύνης. Οι νόμοι ήταν μία τεράστια 

ηθικοπλαστική δύναμη και ρυθμιστικός παράγοντας για την εναρμόνιση της ζωής 

σύμφωνα με τις επιταγές και τις επιδιώξεις της πόλης, με απώτερο στόχο τη 

δημιουργία ολοκληρωμένων ανθρώπων με κοινωνική συνείδηση. 

Ο Πρωταγόρας παρομοιάζει τους νόμους με ελαφρές ευθείες γραμμές που χάραζαν 

οι δάσκαλοι ώστε να τις ακολουθούν οι μαθητές που δε μπορούσαν ακόμη να 

γράψουν σωστά. Οι νόμοι καθοδηγούν και προσανατολίζουν τους νέους. 

Αναγράφονταν με μεγάλα γράμματα σε ξύλινες τριγωνικές ή τετράγωνες στήλες, τις 

κύρβεις, οι οποίες ήταν τοποθετημένες στη Βασίλειο στοά της Αγοράς, στον Άρειο 

Πάγο και αλλού. 

Μόνο έτσι θα γίνονταν τα παιδιά «καλοί κἀγαθοί» πολίτες, ικανοί «ἂρχειν καί 

ἂρχεσθαι». Η αγωγή των νέων στην Αθήνα απέβλεπε στη δημιουργία ελεύθερων 

δημοκρατικών πολιτών με ακέραιο χαρακτήρα και υφηλό φρόνημα, καλλιεργημένων, 

με υπευθυνότητα, επίγνωση του προορισμού της και ευπρεπή συμπεριφορά.  

 

Β4. Σχολικό Βιβλίο : «Στο μέρος … αντιπάλου του» 

Β5.  

υποθήκη: θείη, οίηση: ὀίωνται, 
βιαιοπραγία: πραχθέν, επιεικής: ἐίκότως, 
ιδέα: ἱδών υποδοχή: ἀποδέχονται 
εκτρέπομαι: ἀποτροπῆς, τμήμα: σκυτόμου, 
μισαλλοδοξία: δόξαν, άφαντος: φαίνεται 

 

Επιμέλεια: Μανωλάκη Αγγελική 
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Γ.  ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Θουκυδίδου  Ἱστοριῶν Β 54 

Γ1.  Μετάφραση 
Αφού οι Αθηναίοι έπεσαν σε τέτοια συμφορά, ταλαιπωρούνταν, γιατί  και μέσα στην 
πόλη πέθαιναν άνθρωποι και έξω η γη καταστρεφόταν. Μέσα στη δυστυχία τους 
όπως ήταν φυσικό, θυμήθηκαν και αυτόν εδώ το στίχο «Θα έρθει  πόλεμος  Δωρικός 
και αρρώστια μαζί με αυτόν», όπως έλεγαν οι πιο ηλικιωμένοι ότι στο παρελθόν 
ψαλλόταν. Δημιουργήθηκε, λοιπόν, αντιδικία στους ανθρώπους ότι στο στίχο δεν 
αναφερόταν από τους παλαιούς η λέξη αρρώστια, αλλά η πείνα. Επικράτησε, όμως, 
στην περίπτωση αυτή, όπως ήταν φυσικό, ότι είχε ειπωθεί η λέξη αρρώστια, γιατί οι 
άνθρωποι θυμούνταν ανάλογα με τα παθήματά τους. Αν, όμως, νομίζω, κάποτε 
ξεσπάσει άλλος Δωρικός πόλεμος μετά από αυτόν και συμβεί να προκληθεί πείνα 
έτσι θα το ψάλλουν, όπως θα ταιριάζει στην περίσταση. 
 

Γ2.  
▪ περιπεσόντες περιπεπτωκόσι 
▪ δῃουμένης δηοῖ 
▪ κακῷ κακίοσι - χείροσι 
▪ ἀνεμνήσθησαν ἀναμνησθείην 
▪ τοῦδε οἵδε 
▪ φάσκοντες φάσκουσι 
▪ πάλαι παλαίτατα 
▪ ἔρις ἔριν 
▪ ἔπασχον πείσῃ (-ει) 
▪ ξυμβῇ ξύμβηθι 

 

Γ3.α. 
▪ ἔνδον: επιρρηματικός προσδιορισμός του τόπου στο θνῃσκόντων. 
▪ θνῃσκόντων: γενική απόλυτη αιτιολογική μετοχή (ως επιρρηματικός 

προσδιορισμός της αιτίας στο ρήμα ἐπιέζοντο) με υποκείμενό της το 
ουσιαστικό ἄνθρώπων. 

▪ τοῦ ἔπους: αντικείμενο στο ρήμα ἀνεμνήσθησαν. 
▪ ὑπό τῶν παλαιῶν: εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός του ποιητικού 

αιτίου στο απαρέμφατο ὠνομάσθαι. 
▪ τοῦδε: γενική συγκριτική (β΄όρος σύγκρισης) από το επίθετο ὕστερος 
▪ γενέσθαι: τελικό απαρέμφατο ως υποκείμενο στο ρήμα ξυμβῇ 

 

Γ3.β. 
α) οὗτος εἶπεν τοιούτῳ πάθει τούς Ἀθηναίους περιπεσόντας πιέζεσθαι. 
β) οὗτος εἶπεν ὅτι τοιούτῳ πάθει οἱ Ἀθηναῖοι περιπεσόντες πιέζοιντο. 
 

Επιμέλεια: Νίκα Αναστασία 
 


